
Ata 01/2023 – No dia quatorze de fevereiro de 2023, às oito horas e trinta minutos, 1 

reuniram-se as membras do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher (CMDM), na 2 

Central dos Conselhos (Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial), para Reunião 3 

Ordinária contando com a presença das seguintes conselheiras: Adriane Lenice Genari, Ilena 4 

Lucia Barella Campos, Solange Pierina Dalla Rosa, Marilene Galdino Camillo, Dirce Rotta, 5 

Katheli M. Hino, Elaine Klein, Elizangela de Souza, Daliana Uemura, Karine Zashow e Lysiane 6 

Baldo. Registra-se também a presença de Wellington Cassio Barbosa da Silveira (SMDH). A 7 

Sra. Adriane inicia a reunião agradecendo a presença de todas e apresenta a seguinte 8 

PAUTA: a) Deliberar pelo Calendário de Reuniões Ordinárias do CMDM para o exercício de 9 

2023; b) Deliberar pela nova presidência do CMDM; c) Mês da Mulher; d) Denúncia ao CMDM; 10 

e) Outros informes. A Sra. Marilene sugere uma alteração na ordem dos itens de pauta, que o 11 

primeiro item seja a letra b), todas concordam e é feita essa alteração. Item de Pauta B -  12 

Deliberar pela nova presidência do CMDM: A Sra. Adriane comunica a todas que após a 13 

última reunião do Conselho, a Jeniffer que era presidenta viajou para outro país, onde ela teve 14 

a oportunidade de continuar os estudos e ela não iria desistir disto, portanto o Conselho está 15 

sem Presidenta e a Vice-Presidenta é a Graceli. A Sra. Adriane comenta ainda que houve 16 

algumas, alterações na Secretaria também, então a Sra. Jennifer não é mais representante, 17 

precisa de representante da Numape, porque a Sra. Jeniffer saiu. A Sra. Marilene pregunta se, 18 

quando são vagas da sociedade civil, se não é preciso fazer uma plenária para recompor e é 19 

preciso verificar o regimento. A Sra. Heloísa exibe o regulamento e cita que ele está em 20 

discordância com a Lei, e a Sra. Solange comenta que é um dos trabalhos que a nova mesa 21 

diretora precisa realizar, montar uma comissão para revisão da Lei e do Regimento. A Sra. 22 

Heloísa disse que enviou um e-mail solicitando uma nova indicação do Numape e a Sra. 23 

Jeniffer tinha se comprometido a fazer o mesmo pedido, uma vez que essa vaga não havia 24 

suplente. O Sr. Wellington sugere que seja encaminhado um ofício ao Numape solicitando 25 

indicação de titular e suplente, a Sra. Heloísa comenta que a UTFPR indicou uma nova titular 26 

e uma suplente. A Sra. Solange comenta que para a eleição da nova mesa diretora alguns 27 

problemas precisam ser solucionados, entre eles a indicação da Delegacia da Mulher, do 28 

Numape, de suplente das Associação de Moradores, caso contrário não há 12 Conselheiras, 29 

ou dois terços das conselheiras, que é o necessário de acordo com o regimento para uma 30 

nova eleição. A Sra. Adriane apresenta o Sr. Wellington como novo diretor do Departamento 31 

de Cidadania e Desenvolvimento Humano da Secretaria de Políticas para Infância, Juventude, 32 

Mulher, Família e Desenvolvimento Humano (SMDH). O Sr. Wellington, como representante 33 

da SMDH, aponta que nota-se que o Conselho está desestruturado e que o Regimento Interno 34 



em desacordo com a Lei na questão das representações então, sugere que seja enviado ofício 35 

para a Delegacia da Mulher e para o Numape com a Sra. Jeniffer como presidente ainda, para 36 

que seja possível realizar a eleição da mesa diretora com o mínimo de dois terços como é 37 

exigido e que ele, enquanto representante da Secretaria, vai ajudar a cobrar a presença das 38 

Conselheiras tanto gov quando não-gov para que possa ser resolvida essa questão da eleição, 39 

porque enquanto isso não é resolvido há trâmites que não podem andar, pois é necessária a 40 

mesa diretora. Item de Pauta A - Deliberar pelo Calendário de Reuniões Ordinárias do 41 

CMDM para o exercício de 2023: A Sra. Heloísa diz que fez uma pesquisa com as 42 

Conselheiras e empatou as reuniões serem ou na terça-feira ou na quinta-feira, e a maioria 43 

prefere as 8h, sugerido nas últimas quintas-feiras do mês a cada dois meses. A Sra. Adriane 44 

coloca em deliberação e é aprovado as reuniões ordinárias na última quinta-feira do mês, as 45 

8h, bimestralmente, ficando as próximas em 27 de abril, 29 de junho, 31 de agosto, 26 de 46 

outubro e 7 de dezembro, e assim que tiver as respostas dos ofícios solicitando as indicações 47 

será agendada uma reunião extraordinária. Item de Pauta C - Mês da Mulher: A Sra. Adriana 48 

relata que no dia 8 de fevereiro foram chamadas as representações das secretarias do 49 

município para organizar o dia 08 e o mês da mulher, o Sr. Wellington redigiu um instrumental 50 

e enviou para as outras secretarias para terem conhecimento do que cada uma delas estaria 51 

fazendo e fazer um calendário. Então, no dia 11 de março sábado, a SMDH fará ação na praça 52 

Willy Barth assim como nos anos anteriores, porque é tradicional feira de artesanato. O Sr. 53 

Wellington complementa dizendo que a SMDH tem a sugestão de fazer um e-book, com 54 

algumas informações sobre direitos da mulher e alguns dados da mulher em Toledo e no 55 

Brasil e no final do e-book haverá um compilado de ações que as secretarias municipais 56 

executam para as mulheres, por isso foi chamado as outras secretarias, para amplificar o 57 

calendário alusivo ao mês da mulher e também para unificar o atendimento as mulheres 58 

toledanas, diz que no dia 08 de março pretendem fazer algo interno com todas as secretarias. 59 

No dia 21 de março, as 19h no CJU Europa, para descentralizar, haverá uma conversa – 60 

Mulheres no Universo Político; no dia 31 de março haverá uma capacitação interna, pra 61 

secretaria com o grupo PROSMAPE, que é um grupo da Unioeste de Marechal Cândido 62 

Rondon que trabalha com os homens agressores com medida protetiva, porque a 63 

coordenação e secretaria vêm sendo chamada para fazer ação com homens. A Sra. Solange 64 

sugere que na semana da mulher seria interessante fazer ações nas feiras de produtores 65 

rurais. A Sra. Adriane diz que no dia 05 de março no parque ecológico as 8h, será o passeio 66 

ciclístico da SMEL. As conselheiras deliberaram que apoiarão todas as atividades do mês da 67 

mulher. Item de Pauta D - Denúncia ao CMDM: A Sra. Heloísa comenta que na última 68 

reunião foi trazida a questão da denúncia do vereador, no final da reunião em uma conversa 69 



informal com algumas conselheiras que estavam presentes, sugeriu-se enviar um ofício 70 

informativo para a câmara para falar sobre os dados de violência em Toledo, para que os 71 

vereadores trouxessem essa pauta nas plenárias e também nas suas próprias falas, diz 72 

também que o material da denúncia foi encaminhado pela sra. Heloísa para todas as 73 

Conselheiras conforme combinado anteriormente, para que todas pensassem na melhor 74 

maneira de agir, porque até então a Conselheira denunciante queria que o Conselho 75 

publicasse uma nota de repúdio, mas, havia divergências entre as conselheiras sobre essa 76 

publicação, e as mulheres presentes decidiram então amadurecer outras ideias sobre ações 77 

que possam ser tomadas a respeito. Concluída a pauta, a Sra. Adriane dá por encerrada a 78 

reunião ordinária. Nada mais havendo a tratar, eu, Jaina Caroline Lunkes, encerro a presente 79 

ata, a qual será encaminhada por e-mail aos conselheiros/as, para apontamentos de eventuais 80 

retificações e na próxima reunião ordinária deste conselho, a ata será aprovada e assinada 81 

pelos presentes. 82 


